

жественной формы, въ которую оно вложено и отъ общаго духовнаго облика эпохи Можно спорить по поводу частныхъ утверждений и деталей, но въ такой по существу синтетической работе детали не имѣютъ рѣшающаго значения. А какъ сингезъ, книга П. Бицкіи — единственная въ этомъ родѣ — не можетъ не быть признана авторитетнымъ путеводителемъ по «садамъ российской словесности»

К. Мочульскій.

Jules Legras. «L'âme russe». Ed. Flammarion Paris, 1934

Проф. Легра написалъ книгу очень обстоятельную, очень беспристрастную и вдумчивую Къ «русской душѣ» онъ подошелъ именно съ тѣми свойствами, которыя у нея отрицаютъ съ западно-европейской послѣдовательностью и стремлениемъ къ точности Русские будто бы все дѣлаютъ приблизительно, «а реи ргэзъ» За долгіе годы своего пребыванія въ Россіи проф. Легра этой досадной болѣзнью не заразился невозможно представить себѣ что-либо болѣе планомѣрное, чѣмъ его послѣдній трудъ Самъ авторъ чувствуешьъ, кажется, нѣкоторое противорѣчіе между своимъ методомъ и темой, онъши-дитъ порой, что тема какъ бы ускользаетъ отъ него, — и тѣ страницы, где онъ пытается ее все-таки ухватить, удержать, принадлежать къ самимъ живымъ и запоминающимся въ его работе

Намъ трудно читать такую книгу съ интересомъ холоднымъ "отвлеченнымъ" Конечно, едва раскрыть ее, мы уже хотимъ узнать что это, апология или обвинительный актъ? какихъ доводовъ больше — «за» или «противъ»? Будемъ откровенны мы сами въ Россіи не увѣрены и не очень твердо знаемъ, какова ей «объективная» цѣль. Для каждого русского сознанія Чаадаевъ то правъ, то не правъ — еще и до сихъ поръ (нѣкоторые увѣрены, что увѣрены, и полагаютъ, что знаютъ, — но, пожалуй, только до первого настоящаго испытания) Мы тревожимся за Россію мы хотѣли бы, чтобы «цѣль» ей была какъ можно больше, — и всякое западно-европейское свидѣтельство о ней воспринимаемъ, будто показаніе на судѣ Ести подвести итогъ показаніямъ, данныымъ до сихъ поръ, придется признать, что скорѣй они были въ пользу обвинѣнія Но во всѣхъ или почти во всѣхъ сквозила возможность такихъ «смягчающихъ обстоятельствъ», которыхъ примиряютъ насъ съ упреками ироніей и огрицаніемъ Проф. Легра продолжаетъ эту традицію Перечисляя вспѣль за умныемъ Кюстиной и другими наблюдателями или путешественниками датеко не всегда столь же проницательными, русская слабости и русские пороки, онъ въ самомъ концѣ своей книги коснувшись «гуманности» — для которой не находить французскаго слова, — говорить

— Это чувство братства — одно изъ самыхъ своеобразныхъ и глубокихъ среди всѣхъ, которыя свойственны русскому сердцу Оно безспорно принадлежитъ къ нравственному богатству населения Отъ него на этотъ сырьватый, невѣжественный, несчастный народъ ложится отблескъ христіанской поэзіи, которую не сотрутъ никакіе боль-

шевники въ мирѣ. Оно обособляетъ русскій народъ отъ народовъ на-
шей западной Европы, оно ставить его высоко надъ ними, если держ-
жаться одной только моральной точки зренія!»

Ну, что же, если такъ — дѣло наше еще не плохо. Приблизитель-
ность въ сужденияхъ и дѣйствіяхъ, заносчивость, вороватость, лже-
вость, вѣтреинность, пьянство, грязь, грубость и все другое, что пора-
ли проф. Легра въ Россіи, можно принять, можно, — если только
дѣйствительно есть эта «лоза». Конечно, что говорить, безъ пьяни-
ства и грязи лучше бы! Но на крайность останемся при нихъ, — и
не будемъ все-таки слишкомъ отчаяваться въ нашей культурѣ. Она
очевидно можетъ еще пригодиться миру. Кстати, хорошо, что проф.
Легра вовсе не склоненъ глядѣть на все сквозь розовые очки и по-
душевному своему складу огнью не сангвиниченъ. Будь это не
такъ, ему было бы меньше вѣры. Можно было бы подумать, что онъ
«идеализируетъ» или обволакиваетъ свои наблюденія дымкой лич-
ныхъ воспоминаний, всегда настраивающихъ къ лиризму. Но передъ
нами строгій, даже чутъ-чуть суховатый изслѣдователь. На лирику
онъ скучъ, и она прорывается въ его книгу только тогда, когда со
всѣми своими параллелями, подраздѣлениями и таблицами, со всей сво-
ей логикой и подчеркнутой научностью, изслѣдователь оказывается
безоруженъ.

Въ «Русской душѣ» собрано множество картинь и эпизодовъ
изъ жизни разныхъ слоевъ нашего общества, по записямъ стариннымъ
и современнымъ, отъ Герберштейна до самого Легра. Нѣкоторые изъ
нихъ относятся, правду сказать, скорѣй къ быту, чѣмъ къ «душѣ», —
но въ цѣломъ все они помогаютъ автору составить иѣчто въ родѣ
обозрѣнія русскихъ внутреннихъ чертъ и особенностей. Этимъ че-
твѣртъ и особенностью проф. Легра ищетъ объясненія. Одни по его
мнѣнію, сложились подъ влияніемъ географическихъ условій, другие
подъ иностраннымъ воздействиѳмъ, третьи объясняются недостат-
комъ просвѣщенія, четвертые — молодостью русского народа. Въ
послѣднюю категорію проф. Легра включаетъ свойства, которыми не
можетъ найти источника. Онъ называетъ ихъ «irreducibles» и счи-
таетъ ихъ повидимому, укорененными въ самой природѣ русского
сознанія. Сюда то и относится та «гуманность», о которой я уже упо-
миналъ, и вмѣстѣ съ ней душевная широта и щедрость. Авторъ не
скрываетъ противорѣчи своего изслѣдованія и признается, что рус-
скій народъ его «удручаѳетъ и очаровываетъ».

Книга возбуждаетъ тысячи вопросовъ, которыхъ осторожнѣе, по-
жалуй, не касаться въ короткой замѣткѣ. Впрочемъ и мы иѣть одно-
го, единствено-вѣрного разрѣшенія, испиши мы холъ тысячу стра-
ницъ на всѣ эти темы. Какъ почти всегда сопоставление Россіи и Е-
вропы по внутренне-личной и виѣшне-государственной жизни приво-
дитъ къ чистѣмъ обѣмъ отношенія «сокрѣмъ любви» къ «сокрѣмъ по-
ѣла». Издателка встаетъ призрѣкъ Рима — и Россія смущенно отсту-
паетъ передъ нимъ, не теряя все-таки чувства какой-то ггубочайшей,
нѣкой своей правоты. Но ея ли это, только ли ея правота? Дѣйст-
тельно ли она «irreducible»? Иѣть ли въ каждой странѣ, въ ка-

домъ народъ душъ, которыя условно хотѣлось бы назвать «русскии-и»? И если ужъ признаютъ силу географическихъ и бытовыхъ вли-
яній, можно ли быть спокойными, что «никакие большевики въ мѣрѣ»
не сотрутъ съ русскаго обича тѣ отблески «христіанской поэзіи», ко-
торыми всѣ только любовались, но которыхъ никто дѣйствительно не
оцѣнилъ, не укрѣпилъ, не удержалъ?

Георгий Адамовичъ.

Hegel bei den Slaven Im Auftrage der deutschen Gesellschaft fur slavische Forschung im Prag, mit Unterstutzung des Slavischen Instituts im Prag herausgegeben von D. Cyzevskij. Reichenberg. 1934. Стр 494

Что философия Гегеля имѣла свою значительную и плодотворную судьбу въ духовной культурѣ славянскихъ народовъ, было извѣстно уже давно. Но, только послѣ появления этого, въ Прагѣ изданаго сборника (содержащаго работы семи авторовъ о Гегелѣ въ Польшѣ въ Россіи, у Словаковъ, у Чеховъ, въ Югославіи и въ Болгаріи), можно въ полной мѣрѣ оцѣнить то, по истинѣ исключительное, громадное влияние, которое философія Гегеля имѣла въ ихъ духовномъ развитии. Впрочемъ — за исключениемъ чеховъ, которые, какъ показываетъ авторъ соответствующей статьи (Ф. Файфѣр), были въ силу национальныхъ особенностей своего мышленія совершенно невосприимчивы къ гегелевской философіи, да и вообще къ философіи немецкаго идеализма. Чѣмъ дальше на востокъ, тѣмъ болѣе однако возрастило влияніе гегелевской философіи у словаковъ (статья А. Пражака) оно опредѣлило характеръ ихъ национального возрожденія, ихъ «сплѣратизмъ» по отношенію къ чехамъ, до сихъ поръ еще не изжитый, у поляковъ — магистральную линію всего ихъ философскаго развития въ XIX вѣкѣ (статья В. Куне), характеризуемую именами Трентовскаго, Тѣшковскаго, Либельта, Кремера, высшей же своей силы достигло въ Россіи, гдѣ опредѣлило собою не только развитие философіи и мировоззрѣнія, но и гуманистическихъ изу-
къ, университетской традиціи, литературы и даже чигературного языка. Показать это составляетъ безспорную и большую застугу Д. Чижевскаго, редакторскимъ трудамъ котораго и обязанъ своимъ появленіемъ въ свѣтѣ настоящий сборникъ, безъ коего въ будущемъ не сможетъ обойтись въ своей работѣ ни одинъ изстѣдователь духовной культуры славянскихъ народовъ. На статьѣ (собственно книгу) редактора, посвященной Гегелю въ Россіи и занимающей большую часть сборника (250 стр.), мы только и остановимся здѣсь въ нашей рецензіи.

По мнѣнію Ч. это исключительное по своему силѣ вліяніе Гегеля на русскую мысль было подготовлено тѣмъ обстоятельствомъ, что философія Гегеля есть не столько «рационализмъ», сколько философское и постольку «рациональное» выражение духовнаго содержанія немецкой миссии, которое она въ себя вобрала и которое было